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Abstract: The report examines the problems of reading in the new digital 
reality, forming sustainable reading practices among students in the initial 
stage of basic education. The topicality of the topic is dictated by the fact that 
digital reading among children and young people already dominates over the 
traditional one. The change in reading habits requires a new approach in the 
teaching of Bulgarian language and literature in primary school age. This 
is related to the need to systematize the key incentives for strengthening the 
reading activity among children, as well as the development and introduction 
of digital formats for mastering fiction, which are adequate to the needs and 
preferences of the 21st century generation.
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Резюме: Докладът разглежда проблемите на четенето в новата цифро-
ва реалност, формиращо устойчиви читателски практики сред ученици-
те в началния етап на основната образователна степен. Актуалността 
на темата е продиктувана от факта, че цифровото четене сред децата и 
младежите вече доминира над традиционното. Промяната в навиците за 
четене налага нов подход в обучението по български език и литература 
в начална училищна възраст. Това е свързано с необходимостта от сис-
тематизиране на ключовите стимули за засилване на читателската дей-
ност сред детската аудитория, както и с разработването и въвеждането 
на цифрови формати за овладяване на художествената литература, които 
са адекватни на нуждите и предпочитанията на поколението на 21 век.
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Все по-нарастващата важност на цифровите технологии в об-
разованието на съвременния ученик беше демонстрирана особено 
нагледно през пандемичната 2020 година. Виртуалното простран-
ство се превърна в средище на учебния процес, а това наложи нови 
образователни стандарти в българското училище. При тези извън-
редни обстоятелства значително се увеличи ролята на цифровия 
текст не само като източник на информация, но и като средство за 
учебна комуникация. Децата и младежите масово използват елек-
тронни учебници и дигитални образователни ресурси, получават 
допълнителна информация по теми, включително и извън задъл-
жителната учебна програма, сърфирайки в интернет, все по-тясно 
общуват със своите връстници и учители в социалните мрежи.

Новата цифрова реалност измени не само принципите и на-
чините за разпространение на информацията, но и традициите на 
четенето, наложени през вековете. Интернет, подобно на печатна-
та дървена преса на Гутенберг, създаде нов свят за комуникация и 
друга среда за съществуване, включително и за малките ученици. 
Безспорен факт е, че детето в начална училищна възраст прекарва 
часове наред пред екрана. В тази връзка четенето вече не е хомо-
генен процес. По думите на американския лигвист и изследовател 
Наоми Барън сега първо се проявява необходимостта от четене с 
цел комуникация, а не с цел извличане на информация (Baron, 2013: 
197). Докато по-рано четенето и общуването бяха коренно различни 
практики. Освен това с навлизането на дигиталната реалност и пре-
хода от хартия към екран се появи нов образователен принцип – на 
т.нар. повърхностно четене (Liu, 2006; Wolf, Barzillai, 2009).

Проблемът за детското четене с разбиране в новата цифрова 
среда все още не е добре проучен не само у нас, но и от световната 
образователна общност. В тази връзка е необходимо да се попъл-
нят пропуските в изучаването на това как учениците възприемат 
и разбират текстове на различни носители, тъй като модерниза-
цията на училищното образование е насочена именно към прехода 
от хартиен към цифров формат. Ето защо докладът е посветен на 
проблемите на четенето в новата цифрова реалност, формиращо 
устойчиви читателски практики сред учениците в началния етап 
на основната образователна степен.



3Цифровото четене като методически похват в обучението по български език и…

Digital reading as a methodological technique in the teaching of bulgarian language and…

Цифровото четене като етап от еволюцията на писмената 
култура

Различните възможности за взаимодействие с текста, раз-
положен на екрана, са пример на цифрово четене (англ. digital 
reading). Това понятие се появи преди няколко години и в най-об-
щи граници представлява четене в електронна среда на текстове, 
преминали през цифрова обработка.

Формирано като обратна страна на писането, четенето, още 
от момента на своята поява, е средство за разпознаване на написа-
ното. Примери в тази посока са клинописът, йероглифите, арабска-
та писменост и др. Тази функция на дешифрирането изначално се 
определя от начините на представяне на текста /информацията/, 
характеристиките на неговия носител, както и социалната основа 
на писмеността.

Еволюцията по отношение на елементите на четенето в про-
дължение на векове и епохи води до развитие на неговите техно-
логии, модели, модификации, практики. Анализът на тези проце-
си показва, че цифровизацията на четенето е естествен стадий в 
неговото развитие. Той се определя от еволюцията на писмената 
култура и появата на новата информационно-медийна писменост, 
която стои в основата на медийната революция. Така, с промяната 
на писмеността, се променя и четенето (Цифровое чтение: науч-
ный подход, 2018).

Цифровата революция е стремителен и масов преход от ана-
логов към цифров способ за обработка, съхранение и предаване 
на информация. В основата й лежи разработването и разпростра-
нението на новите цифрови системи и устройства /цифрова теле-
визия и телефони, мрежови връзки, интернет, компютри/, както и 
многочислени приспособления за четене. И макар разработването 
на тези системи и устройства да започва още през 50-те години на 
миналия век, за начало на цифровата революция учените приемат 
2002  г., когато обемът на цифровите данни в света за първи път 
превишава общия обем на аналоговите.

У нас четенето сериозно пострада от проникването на ин-
тернет, макар че през последните години интересът към книгите 
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се завръща. Вече никой не прогнозира изместването на хартиената 
от електронна книга, като повечето читатели комбинират елек-
тронно и хартиено четене. Заедно с това съвременната тенденция 
е за разширяване на цифровата култура. Постепенната миграция 
на четенето в цифров формат е обективен процес, най-вече сред 
подрастващите. В тази връзка се дигитализират всички книги в 
библиотеките, а така, съхранявайки ги, се разширява кръгът на 
възможните читатели.

Цифрово четене и функционална грамотност
Няма съмнение, че цифровото четене е най-важното и засе-

га единствено средство за усвояване на информацията от цифро-
ви ресурси. То значително се отличава от традиционното както 
по идеология, така и по физиология и технология. Изследванията 
показват, че цифровото четене променя способностите да се чете 
от хартия, като влияе на дейността на мозъчните структури. Изо-
билието от цифрови ресурси и електронни устройства натоварва 
мозъка, а това води до липса на концентрация и трудности в разби-
рането. Това е особено очевидно при четене на т. нар. хипертекст, 
т.е. пълен с връзки към други текстове. Тези връзки позволяват ос-
новният текст да се допълва с нова информация и илюстрации, но 
в същото време отвлича вниманието на читателя.

По този начин обаче цифровото четене губи своя линеен ха-
рактер, натоварването на мозъка при работа с хипертекст се уве-
личава, а дълбочината на разбиране и степента на удоволствие от 
четенето значително намаляват. В някои случаи се губи способ-
ността за четене, особено на много големи фрагменти, които носят 
дълбока информация.

Редица проучвания доказват, че всъщност ползвателите на 
мрежата не четат текста (хипертекста), а го сканират, което има 
редица преимущества: бързо търсене на информация, икономия 
на хартия и др. Освен това при четенето – тип сканиране, се ре-
ализират много задачи – по-добре се постига многоаспектност на 
текста, по-лесно се привлича вниманието, по-бързо се разпознава 
потенциалната значимост на информацията. Всички тези особе-
ности трябва да бъдат дълбоко осмислени. Очевидно е, че изме-
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нението в технологиите, целите, практиката на четене, формира-
нето на специфики при цифровото четене определят глобалната 
цифровизация на живота, в това число и формирането на новата 
информационно-медийна писменост.

Но какво се променя от факта, че сега учениците четат при-
казките на Ангел Каралийчев или уроците по география не на хар-
тия, а от екрана? От казаното до тук става ясно, че процесът на вза-
имодействие на читателя с цифровия текст съществено се различа-
ва от обикновеното четене от листа, а тези различия се оценяват по 
различен начин. По-силно обаче се чуват тревожните гласове, кои-
то обръщат внимание на повърхностния характер на цифровото 
четене и ниската способност на учениците да се концентрират над 
текста. На този фон като че ли не се обръща достатъчно внимание 
на проучванията в полза на цифровия формат. Някои от тях показ-
ват, че съвременните деца четат по-бързо и по-добре разбират про-
четеното на екрана (Оганов, 2018). Други сочат, че интерактивните 
цифрови текстове имат положителен ефект върху развитието на 
уменията за свободно четене у малките ученици (Thoermer, 2012). 
Но представителите на двата лагера са единодушни за основното: 
че четенето от хартия и цифровото четене се опират на различни 
когнитивни механизми. Освен това се използват и различни стра-
тегии за обработка на информацията.

По отношение на образованието това твърдение е от особена 
важност, тъй като в почти всички учебни дисциплини текстът ос-
тава основно средство за предаване на информация. Следователно 
за образователната система е критически важно да реагира на про-
мените в структурата на компетенциите на „успешния читател“, 
продиктувани от разширяването на дигиталните текстове. Тези 
изменения са отразени в редица документи, сред които е и Нацио-
налната стратегия за насърчаване и повишаване на грамотността 
(2014–2020 г.). В контекста на развитието на грамотността там е за-
писано, че „под понятието функционална грамотност ще се разбира 
способността на личността да открива, подбира, извлича, анализи-
ра и синтезира информация от различни по своя характер източни-
ци и да я използва за създаване на текст в зависимост от конкретния 
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контекст за постигане на дадена цел.“. (Национална стратегия за 
насърчаване и повишаване на грамотността (2014–2020 г.)

Актуалните образователни тенденции са своевременно от-
разени и в международните изследвания, посветени на функцио-
налната грамотност на учениците. През 2016 г. в Международното 
изследване на уменията за четене (Progress in International Reading 
Literacy Study (PIRLS), в което участва и България, беше включен 
компонент еPIRLS. То измерва способностите на учениците от 4. 
клас да разбират съдържанието на различни текстове като използ-
ват набор от когнитивни процеси. Изследването се фокусира върху 
двете основни цели при четенето на учениците в и извън училище: 
четене с разбиране (художествени текстове) и извличане и използ-
ване на информация (научно-популярни текстове). В изследвания-
та на Програмата за международно оценяване на учениците (PISA) 
електронните текстове за включени още през 2009 г., а през 2018 г. 
е разработена нова система за оценка на четенето, която отчита 
измененията, породени от все по-активното цифрово четене.

Резултатите на българските ученици от тези две междуна-
родни изследвания показват, „че е необходимо усилията на учите-
лите да бъдат насочени към усъвършенстване на процеса на педа-
гогическо взаимодействие в училище и използване както на дока-
зали ефективността си в практиката методи и похвати на работа, 
така и на съвременни педагогически технологии и когнитивни 
стратегии за повишаване на четивната грамотност на учениците.“ 
(Иванова, 2021: 164).

Цифровото четене и обучението по български език и 
литература

Виртуалната реалност все повече се превръща в поле за ана-
лиз на ефективността и резултатността от учебния процес. Още 
повече, че за днешните ученици, които са представители на по-
колението „digital native“, електронната информационна среда е 
естествена част от живота. Затова освен традиционните уроци по 
български език и литература, които предполагат линейно изло-
жение на учебния материал (чрез работа с учебника и/или текста 
на художественото произведение), те трябва са получат и нещо 
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различно във виртуалната образователна среда. Паралелно с тек-
стовата информация, съдържаща словесни образи, там малките 
ученици имат възможност да работят и с изображения, аудио- и 
видео материали. Те по един или друг начин докосват тяхната 
емоционалност и променят мисленето им в посока нелинейност, 
тъй като текстът е допълнен със звук, цвят, анимация, хипертекст 
с взаимни връзки на различни части в материала. По този начин 
малкият читател се запознава с текстовата информация непоследо-
вателно, включвайки паралелни словесни, изобразителни, звукови 
и видео материали (коментари, текстове, портрети, репродукции, 
фрагменти от музикални, театрални и кино произведения и др.).

Освен това линейното изложение на материала в учебниците 
предоставя едно образователно направление за всички ученици, 
докато нелинейното дава възможност всеки да се движи по инди-
видуално избран маршрут. Това също е предпоставка за развитие 
на творческото и критическо мислене на подрастващите.

Цифровото четене вече е широко застъпено в застъпени в 
учебните прoграми пo български език и литература в началния 
oбразoвателен етап, а с тях са съобразени и учебниците по двата 
предмета. Традиционните учебни помагала, отпечатани на хартия 
обаче, все повече не отговарят на образователните потребности на 
съвременното дете. Хартиеният формат например не предоставя 
възможност за интерактивна намеса на ученика (или учителя) в 
текста. Максималното, което може да си позволи ученикът, рабо-
тейки с хартиения текст, е да напише нещо в полетата, да постави 
липсващи букви или думи и т.н. Това, разбира се, провокира твор-
ческия подход, но този вид творчество няма пряко отношение към 
образователния процес. За развитието на детето са необходими 
други интерактивни действия.

Докато електронният вариант на учебника, за разлика от 
хартиения, може да изпълнява редица допълнителни функции:

	▪ към него може да бъде разработена работна тетрадка, 
в която онлайн да се изпълняват упражнения;

	▪ учебен дневник под формата на блог, в който да мо-
гат да се публикуват реализирани творчески задачи от 
страна на учениците;
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	▪ чат, в който ученикът да може да обменя информа-
ция и впечатления за своята учебна дейност с прия-
тели и учители;

	▪ индивидуално изработен речник на термините;
	▪ портфолио, в което да се съхраняват ученически 

разработки.
Естествената склонност към цифрово четене сред малките 

ученици може да бъде използвана и в друга посока. Ако включим 
малкия читател в диалог със свои съученици, учители, писатели 
или професионалисти от различни области, работата с художест-
вения текст ще се превърне в интерпретация, която синтезира ис-
торически (в рамките на определена културна традиция), групов 
и личен опит. Условие за това може да се превърне промяната в 
методическия апарат в количествено и в качествено отношение. 
Въпросите и задачите трябва да са достатъчни, за да може учите-
лят да организира с текста фронтална, групова и индивидуална 
работа. Освен това е необходимо да се предложат и казуси с пре-
обладаващо творчески характер с цел подпомагане овладяването 
на различни стратегии за четене, анализ на художествен текст и 
създаване на собствени текстове.

Според проф. Нели Иванова „за усъвършенстване на ди-
гиталното четене в контекста на очакваните резултати от обуче-
нието по български език и литература е необходимо по-широкото 
използване на възможностите на новите електронни технологии. 
В условията на онлайн и дистанционно обучение дигиталното че-
тене придобива все по-голямо значение. Електронните технологии 
са предпоставка за осъществяването на интерактивно обучение и 
за постигане на по-висока ефективност от него в съответствие с 
интересите и потребностите на учениците.“ (Иванова, 2021: 164).

В заключение може да добавим, че промяната в навиците за 
четене на малките ученици налага и нов подход в обучението по 
български език и литература в начална училищна възраст. Това е 
свързано с необходимостта от систематизиране на ключовите сти-
мули за засилване на читателската дейност сред детската аудито-
рия, както и с разработването и въвеждането на цифрови формати 
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за овладяване на художествената литература, които са адекватни 
на нуждите и предпочитанията на поколението на 21 век.
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